

# 中国首善陈光标: 慈善要高调 富二代重在“富品德”

□ 杨晓燕 综合

10年里捐款11亿,曾带着4000多万元到西部扶贫,获“中国首善”美名……这个人就是陈光标。但不少人直言其炒作。在政协开幕当天,作为特邀委员前来参会的陈光标对众多采访他的记者表示,他以慈善为乐,也愿意让媒体炒作。但他否认这样做是为他自己、为他的企业扬名,而是希望通过炒作,让更多人来做慈善。

陈光标还建议对全国的企业家存款进行一次大清查,大普查的结果要进行备案,之后可随时抽查。“我还向全国两会提交提案,呼吁向富人征收遗产税。”随后他还在人民网发布了“培养合格民营企业家接班人的建议”。

## 谈慈善

## 相关立法至少再等5年

“5年内慈善还立不了法!”媒体报道,陈光标一出现在政协开幕会场外,即被一群记者围堵着采访。话题自然离不开他的成名事业——慈善。

陈光标指出,中国的慈善事业还不完善,还在摸着石头过河;目前慈善立法也未进入议事日程,按照中国目前的立法程序,即使现在开始立法,也需要5年的时间。他表示,与传统的做好事不留名相比,他更愿意亲自去给需要帮助的人送钱。“每个捐钱的人,都想知道钱花到哪了,但以现在的制度,解答不了大家这个问题。”陈光标坦言。

陈光标还建议:由中纪委、审计署、公安部、工商部、税务总局联合成立全国企



陈光标在“两会”期间接受记者采访。

业家银行存款大普查工作小组,对全国的企业家存款进行一次大清查,查处偷税漏税者,查处侵吞国家财富者,查处巨额财富来源不明者。大普查的结果要进行备案,之后可随时抽查。

陈光标说,建议全国企业家银行存款大普查,对企业家来说也是一种警示和约束,希望每位企业家都要赚取阳光财富,对于那些违法的、来路不明的钱财,“莫伸手,伸手即被捉”。

此外,陈光标还提出“凭户口本买房,可严控房价上涨”“富人应该缴纳遗产税,比率至少应为60%”等建议。陈光标说,比方说,购房者买房,必须凭户口本申请,相关部门通过网络查询购房者房产情况,如购房者符合相关政策便给予办理;而一家人若买3套以上的房子,即使是兄弟、姊妹等直系亲属,也须按照原价加收不低于100%的契税。

对于“向富人征收遗产税”,陈光标称,这样既为不愿让钱财压垮后代、愿意回报社会的富人们找到好的国家运作手段,也为老百姓得到富人的财富帮助提供了制度保障。“不仅仅是民营企业家,国有企业家年薪在100万元以上的,都应该征收相关的税费。国家还应该出台相关法律、制度来监督,防止上有政策、下有对策

的现象,堵住漏洞,监管好财产转移。”

聊炒作  
慈善就是要作秀

近两年,陈光标都会把募捐到的钱亲自送到贫困山区,而有网友和媒体认为,这是炒作行为。

“炒作就炒作吧,但我没有功利心!”陈光标对这个问题并不抗拒,并称慈善就是要作秀。他说,他希望大家都能跟他一样来炒作,只要肯拿出真金白银,“老百姓受益了,即便被说成炒作,也值得”。

同时他就一些媒体的质疑首度作出回应:上春晚没花钱,露脸还不够多。他说:“其实,赵本山在今年春晚小品《捐助》中表现的捐多了硬撑着的情况,我也经常碰到,咬咬牙也就挺过去了。这种精神是值得全社会来弘扬的。”陈光标表示,中国的慈善事业才刚刚起步,人们一定要去鼓励、去推动。

陈光标直言,他希望媒体炒作,但炒作他是希望能够拿到更多的工程,那样就能捐出更多的钱,“左手拿钱,右手做慈善,何乐而不为?”

说“接班”  
富二代应先“富品德”

经过改革开放30余年来的财富创造和积累,中国已完成了第一代民营企业家的塑造,即将迎来历史性的财富传承。有报告显示,在我国600多万个家族企业中,80%以上的创业者希望由孩子来继承自己的事业,其中65%以上将在未来10

年密集交班,中国即将迎来民间财富从第一代创业者向第二代转移的高峰期。

“富二代”能否顺利接班、他们的品德素质关系到整个中国民企能否在市场经济改革之路上顺利、稳健地成长、发展。因此,陈光标认为,加强对“富二代”的思想道德教育,培养合格的民营企业家接班人,不仅是企业家自己的“家务事”,也是全社会的责任。

他奉劝企业们对“富二代”要智爱不要溺爱,对它们加强爱国主义情感及健康的财富观和法制观的教育。

他表示,“我相信只要我们的企业家朋友们能够加强自己对接班人的思想品德教育,‘富二代’只要忠于国家,踏实肯干,不折腾,还不忘未雨绸缪,把人做好,具有较高的修养,就一定能成为合格的民营企业家接班人,让我们这一代靠艰辛打拼建立的企业在我们的接班人手中继续发展壮大,造福社会,实现自己的人生价值。”

## 人物名片

陈光标,1968年7月生于安徽省五河县,长于江苏省泗洪县。江苏黄埔再生资源利用有限公司总裁、董事长,全国道德模范,被誉为“中国首善”。江苏省第十一届政协常委、中国致公党江苏省委常委。

迄今为止,陈光标累计向社会捐赠款物达11.1亿元,受助人群突破50多万人。汶川地震发生后,陈光标带领120名操作手和60台大型机械组成的救援队在军队到达灾区时就赶到了灾区。今年2月28日,陈光标向智利地震灾区捐款200万元人民币。最近两年,其以每个月超过1000万的频率捐款。

**骨痛灵膏**

适用于腰、颈椎骨质增生、骨性关节炎、肩周炎、颈源性头痛等。

产品特点：无副作用，治疗效果显著。

▶ 老总文萃 | LaoZongWenCui

“制播分离”  
与“三网合一”

□ 易凯资本 CEO 王冉

日前受上文广的邀请参加了他们的一个论坛,议题围绕两个关键词:制播分离和三网合一。由于论坛上的发言时间有限,只能蜻蜓点水。这里把我想说的写出来,算是一个补充。

先说制播分离。

有两种意义上制播分离,一种是电视台把制作独立出来进行公司化运作,一种是社会上的独立公司为电视台提供内容。前者是假分离,后者是真分离。

我也理解,很多地方广电推进制播分离是希望于通过制播分离带动国有电视播出机构的整体改制、完成从事业单位向企业单位的过渡。但我们现在看到的是:几乎全部制播分离出来的内容制作公司在现有体制束缚下都无法很好地解决团队长期激励的问题,很多也没有解决好公司治理的问题,有的甚至连基本定位和发展战略的问题还没有想好,大都停留在一套班子两个牌子的阶段,做着换汤不换药的表面文章。

于是,广电亮剑:在IPTV和无线网络上,上游集成接入的播控平台必须由我主导。

与此同时,社会上的视频公司正在面临带宽提供商和版权提供商的双重挤压。好不容易带宽成本方面刚刚看到点曙光,版权成本又涨得如同骇人了一样。困难

还不止于此,他们同时还要面对监管部门在政策上的层层设卡。听说有不少视频公司都开始准备上市,不过我认为未来一年内中国视频公司独立海外上市的可能性不能说完全没有,但可以说非常渺茫。

也因此,2010年电视播

出平台和社会上的视频公

司之间将会发生很多有意思的碰撞,有的也许会直接擦出深度合作的火花。

最后说说我的预期。

上周我曾经把一个段子发到了我的微博上:据说

华为内部总结了山寨电子产品在中国获得成功的秘

密,概括成一个“三五法则”:“三五个人可以做,三五个月可以出产品,三五百元能卖还有钱赚。”

借用一下这个“三五法则”,我认为未来三网合一后的大广电格局将同样会遵循另外一组“三五法则”:

三五家全国性的网络运营商、三五家有全国影响力的电视播出平台、三五家IPTV和无线网络上的集成

接入平台、三五家互联网上的视频平台(也可以叫互联网电视)、三五家(考虑到电

影和卡通,顶多六七家)有规模的内容提供商,三五家有创新能力的硬件厂商。

除此之外,都是被整合的对象。这是坏消息。

好消息是:在绝大多数领域,我们今天还不确切地知道这三五家中的大多数电视台觉得被新媒体抢走

## 武钢邓崎琳:铁矿石涨幅高 中国钢企难承受

□ 韦承武 徐虞利

全国人大代表、武钢集团总经理邓崎琳日前表示,国际铁矿石价格连年上涨,中国钢铁企业已经不堪重负,如果今年再大幅涨价钢企将无法承受,武钢现在进行的海外矿石资源收购最终目的是未来能基本满足集团的全部需求。

## 武钢铁矿自给率要达到85%

邓崎琳表示,中国钢企购买海外矿山的铁矿石,由于价格大涨使成本不堪重负,武钢海外收购的目标是未来几年以后,铁矿石供应完全自给,不需要采购别人的矿石,解决资源保障问题,“这是武钢一定要做到的,武钢铁矿石自给率现在只能达到40%,我们未来需要达到85%。”

## 总裁李昆落马 深航控股股权争夺战引爆关注

□ 黄琼 蒋偲

据《广州日报》报道,深圳航空公司总裁李昆因涉嫌经济犯罪,日前接受公安机关调查,其总裁职责已由深圳航空公司副董事长、党委书记樊澄代行。

2009年11月,深圳航空实际控制人、深航高级顾问李泽源因涉嫌经济犯罪问题被抓后,李昆成为深航一把手,并随即恢复中断了一年的总裁办公会。

当时不少深航员工对记者表示,李昆业务能力强、头脑灵活。然而不到四个月,3月6日上午,众多媒体都收到同样的新闻稿件,内容是李昆因涉嫌经济犯罪被公安机关带走,深航总裁职责已由国航方面此前派出担任深航党委书记的樊澄代行。

## 国航胜出 南航出局?

一直以来,国航和南航都希望取得深航控股权。有分析人士认为,如今国航取得控股权已是板上钉钉的事。

据了解,目前深航的第一大股东仍为李泽源所掌控的汇润公司,持股约65%,国航则位居其次持有25%的股权,深圳市政府持股10%。

深航出事后,最希望得到它的除了国



深航总裁李昆因涉嫌经济犯罪,

日前接受公安机关调查。

航,还有雄踞华南地区老大的南航。在获悉李泽源事件后,南航方面第一时间着手准备收购深航。据悉,在此前的深航股权转让中,南航曾经有意接手,但因各种原因不得不最终选择退出。

在李昆被公安机关带走的敏感时刻,民航局南地区管理局、南航、深航内部均有知情人士表示,南航已经确认出局了。“南航刚刚获得的国资委15个亿的注资被很多业内人士认为是收购深航的筹码,但比起资金雄厚的国航来说,可能还不够。”一位分析人士说。

## 夺取控股权 资金成焦点

“从道理上看,地方政府不会成为大股东插手具体业务。”知情人士表示,因此国航取得深航控股权已是板上钉钉,唯一的变数就是深圳市政府控股数量的问题。

深航是国内民航运业最炙手可热的香饽饽。根据深航官方网站数据,深航控股常州机场、管理无锡机场,员工14000多人,拥有各类型飞机134架,经营国内国际航线200多条,有驻国内外营业部70个,8个分公司和基地,投资成立并控股翡翠货运航空、河南航空、昆明航空,与香港合资成立了亚联公务机公司,并以深圳为总部,占据深圳地区近半航空市场份额。

深航位列三大航空公司及海航之后,跻身全国第五大航空公司,拥有134架飞机,总资产超过240亿元。

最新数据显示,深航占国内民航6%的市场份额。而国航、新东航、南航旅客周转量目前分别占全民航23%、24%和29%的市场份额,这意味着入主深航后国航在国内市场将拥有至少与南航平起平坐的话语权。

国航董事会一直强调,在与深航的关系中,国航只是在尽二股东的职责。不过国航董事长孔栋在两会现场接受记者采访时表态,国航对收购深航怀有很高的热情。

3月4日,国家民航局局长李家祥在两会期间接受记者采访时的一句表述则令人玩味:“东上合并对航空业格局并没有太大的影响,国航收购深航后也不会改变航空业格局。”

深航上一任掌舵人李泽源出事后,国航派出高管樊澄出任一直空缺的深航党委书记,还派出财务总经理李有强任深航主管财务的财务总监、总会计师(该职位享受副总裁待遇),随后李有强还被任命为深航纪委书记。

当时有深航内部管理层表示,深航已经在按照国航的架构和方式进行改组了,至于最重要的股权一事,大概来年3月就能有定论,6月就会对外发布消息。

## 深圳市场南航占30%

2009年12月24日,在李泽源出事后不到1个月,南航董事长司献民高调抵达深圳,与深圳市人民政府签署战略合作框架协议,全面拓展双方合作的深度和广度,时任广东省委常委、深圳市代市长王荣出席了签约仪式。

司献民在会上表示,目前南航在深圳的市场份额约占30%,希望未来5年有一个比较大的提升,最终的目标是上升至50%。

对此,国航方面表示,国航对深航的

出价远超南航,而且国航对深航的控制力更强。